

## 都市走婚族： 为爱“走婚”，别把幸福走丢了

□雪樱

“走婚”  
进行时

“走婚”是为了攒钱买房 口述者：田蕊 女 26岁 职员

“走婚”一词起源于我国的摩梭族，两情相悦的男男女女，日落而聚，日出而散，暮来晨去，分合随意。时下，随着时代的进步，生活成本越来越高，在一些城市也悄然兴起了“走婚族”。逛街、看电影、烛光晚餐……还未到周末，已和丈夫分隔4天的重庆白领谭韵便计划起两人的周末行程，“行程不能太中规中矩，要保持热恋期的新鲜劲儿。”她说。

因为某些客观的条件和某些主观的考虑，“走婚”夫妻选择了像两个相交的圆那样相对分离的生活方式，他们不天天生活在同一屋檐下，不朝夕相伴，只是在一定的时间和地点相会，婚姻以奔波和行走来连接，情感以思念和距离来维系。国内某大型门户网站关于“走婚”的调查数据显示，在近万名26岁到35岁的参与调查者中，选择“会尝试”的占50.7%，他们认为，“相见不如怀念”、“距离产生美”是让爱情、婚姻“保鲜”的不二法门。

回到现实中，为爱“走婚”，你能接受吗？或者说，如果你与自己的另一半也正在经历“走婚”，又该怎样避免这种婚姻模式所带来的弊端呢？

田蕊与向杨属于毕业族，两人相恋四年，毕业后便领证结婚了。他们俩的老家都在外地，工作双双签在了济南。按照风俗，结婚时两人回老家举办了婚礼，之后就回了济南。尽管婆家为他们在老家盖了新房，但田蕊一心想在济南买房，以便将来把父母接过来一起住。过日子才知柴米贵，婚后他们租房子住，每月除去房租、水电、电话费、交通费、伙食费，给家里寄钱，两人的工资刚刚够，买房俨然成了没指望的事。经过商量，他们决

定“走婚”，这样不仅能攒钱买房子，而且还能保持彼此间的神秘感。

向杨的单位在济南高新区，他索性选择住宿舍，这样就免去了每天往返市区近三个小时的奔波；田蕊的公司则在槐荫区，她在公司附近与别人合租了一套房子，每月分摊房租才200元，不仅省下了大部分房租，还省下了交通费。就这样，两人成了所谓的“半糖夫妻”，周末见面反而觉得很亲密，一起逛街、吃饭、爬山什么的，让他们重新体会到了初恋的甜蜜感觉。当然，最大的成果是每月两人能攒3000多元，这让他们感到很有成就感。每当朋友以半嘲笑的口吻议论他们“走婚”时，田蕊就从容不迫地说，“结婚头几年，攒钱是大方向！今天的分居是为了明日的相聚，这总比一味啃老强

吧！”

其实，分居的无奈与心酸只有他们自己知道。有时，晚上寂寞无聊时，田蕊就不停地给老公打电话，以至于他都有些不耐烦了。有一回，她深夜睡不着，给他打电话，想知道他在干什么，听到他宿舍里乱哄哄的，她就刨根问底地质问他，两人因此大吵了一架。闺蜜说她：“你这是何苦呢，非要跟个穷小子胡折腾，连个睡觉的地儿都没有。如果哪天你怀上了孩子，房子首付还没攒够，看你怎么办！”闺蜜的话不无道理，但是，田蕊觉得向杨是真心爱她，两人有深厚的感情基础，而且他的工资卡一直由她保管，这就是彼此间的信任。“为攒钱买房而走婚尽管有些委屈，但经历考验的爱情才能够长久！”田蕊信心满满地说。

“走婚”使老公有了婚外情 口述者：初云 女 32岁 自由职业

“男人不可信，走婚不靠谱！”一提起与老公“走婚”的经历，初云就后悔不迭。当初，她与老公“走婚”是想换种生活方式，让爱情保鲜。她自己经营了一家服装店，老公孔辉在某跨国公司上班，两人结婚已经5个年头了，为了发展事业，他们一直没要孩子。然而，当激情渐渐消退，围城里的生活变得乏味无比，两人连坐下来聊聊天都成为一种奢侈，性生活一个月都没有一回。初云以为这是“5年之痒”，在朋友的建议下，她与老公玩起了“走婚”。平时只是发发短信，到了周末相聚，他们一起开车出去玩，去吃大餐、看电影等。“刚开始分居

的那段时间，感觉真的很美妙，我们仿佛又回到了蜜月期！”初云说。

分居两个月后，初云发现孔辉有些异常。周末相聚时，他总是一副心不在焉的样子，享受鱼水之欢时他也是敷衍了事；而后，他时常以出差为借口取消周末见面，初云和他一个月都相聚不了一次。就在这时，初云意外发现家中电脑里存着孔辉与一女性的暧昧对话，她当即找他问这是怎么回事，孔辉倒很干脆地承认了“罪行”：“分开的这段时间，有时真的寂寞难耐……”老公的话令初云如梦初醒：“我这岂不是亲手把老公送给了别人吗？男人都是下半身动物，我怎能如此掉以轻心？”她捶胸顿足地自责

道。

事后，初云与老公结束了“走婚”生活，重新回归家庭。但是，他们再次陷入之前的情感冷漠中，尽管初云每天都等着孔辉回来吃饭，变着花样地秀厨艺，想方设法与他多沟通。可是，一空闲下来，初云就不自觉地联想起孔辉与别的女人在一起的场景，甚至幻想他背叛自己与别的女人有了孩子……今年初，初云去医院检查，想要个龙宝宝，结果出来一切正常。然而，至今大半年过去了，她仍未怀上孩子，她痛恨自己，都是玩“走婚”惹的祸，老公的那段婚外情让她始终不能释怀，这样一来，生育大业受到很大影响。

“银发走婚”促成黄昏恋 口述者：文慧 女 58岁 退休

三年前，文慧的丈夫因患肺癌病逝。丈夫走后，文慧变得郁郁寡欢，不爱出门，也不爱说话，还大病一场。眼看母亲就这样憔悴下去，文慧的女儿心急如焚，整天给她做工作，让她找个老伴。文慧退休前是小学教师，她深知“黄昏恋”对双方儿女的影响，因此就一直没答应。后来，她去老年大学上声乐课时，与一位丧偶的孙老师逐渐熟络起来，两人很谈得来。一来二去，她了解到，孙老师的老伴去世多年，有一儿一女，孙老师一直跟着儿子生活。

随着与孙老师交往的深入，文慧仿佛感到生活的热情重新被点燃了，两人有共同的话题，而且孙老师这人很幽默，给文慧带来很多乐趣。然而，当

孙老师表示想和文慧在一起生活时，却遭到他儿子的极力反对，“都一把年纪了，别瞎折腾了，你又不是不看报纸，老年人再婚最后有几个能幸福的？”而文慧的女儿则舍不得母亲去孙老师家生活，这样就没人帮她接送孩子上学了，她想让孙老师来自己家住。那边儿子阻挡，这边女儿不让走，有一段时间，文慧陷入绝望中，想放弃与孙老师的交往。这时，孙老师想了个办法：周一到周五，文慧在女儿家照顾孙女、打理家务，到了周末两天，她就到她家，两人相聚，孙老师的儿子、儿媳则带着孩子回岳母家。

征求双方儿女意见，对这种“走婚”方式，他们都欣然接受。而后，文慧就与孙老师登记结婚了。婚后，虽然文慧两边跑有些辛苦，但过得很充实，生活变得有滋有味起来，寂寞的晚年生活终于有了知音相伴。周围的亲戚与邻居看到他们“走婚”，也都挺羡慕，觉得这样一来双方都不耽误照顾家里的孩子，能够赢得儿女的支持，可以避免或减少家务纠纷。然而，时间长了，文慧有时却难免有些担忧：“如果哪天自己病了，跑不动了，该住在哪一边呢？晚年找个伴侣就是为了能互相照顾与搀扶，这‘走婚’究竟要走到什么时候？”

婚姻  
物语

“走婚”有风险，选择须谨慎

都说“细节决定成败”，都市男女选择“走婚”固然能避开一些残酷的现实问题，但是，在离婚率不断飙升的大背景下，“走婚”所存在的风险不言而喻。外面的诱惑本来就多，“走婚”更给婚外恋创造了机会，而男女之间的感情一旦越走越疏远，谁能保证婚内幸福不被走丢？

如同社会学家李银河所说，“走婚”是城市婚姻中的一种特殊现象，是现实生活中探索出来的一种婚姻方式，它与现代人追求独立的个性有密切关系，对传统的婚姻方式和性的规范也许会带来冲击。摩梭族人的“走婚”源于其母系氏族社会的本质，但他们不乱婚，有自己的道德规范与行为准则，相比之下，都市男女“走婚”大都出于不愿承担责任、害怕麻烦的心理，这样对家庭稳定与婚姻幸福极为不利。

即便是那些“银发走婚族”，尽管他们这样能增进与子女之间的感情，但老年夫妻更需要对方的陪伴与体恤。因此，“走婚”只是时代高速发展的衍生物，折射出当下婚恋观的自由与开放。所以说，无论男女皆不可盲目跟风“走婚”，还应在如何经营婚姻上摸索前进，这才是婚姻稳定的幸福宝典。

编辑：孔昕  
美编：牛长婧  
邮箱：qwkx@163.com

